

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΠΟΙΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥΣ

Ρωτούν πολλοί τι συμφέρον έχουν οι ΗΠΑ και επείγονται τόσο να εντάξουν την FYROM στο NATO. Ο αμετακίνητος στρατηγικός σχεδιασμός των ΗΠΑ είναι να καταστήσουν την περιοχή Σκοπίων-Κοσόβου (σε συνδυασμό με τη Σούδα) τη μεγαλύτερη στρατιωτική εγκατάσταση των ΗΠΑ στον Κόσμο, που θα ελέγχει ταυτόχρονα τα δυτικά σύνορα της Ρωσίας, θα αστυνομεύει τον πετρελαϊκό πλούτο Ασίας και Αφρικής, θα αποτελεί το ορμητήριο κατά του φανατικού Ισλάμ, θα προστατεύει το Ισραήλ και θα διευκολύνει την απεξάρτηση από την ασταθή και ανυπόληπτη πια Τουρκία!

Για την Ουάσιγκτον, η συμβολή στη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας όχι μόνο θα δημιουργούσε κράτη-πελάτες για τις ΗΠΑ, αλλά επίσης, στην καλύτερη περίπτωση, θα κρατούσε τη Ρωσία έξω από τα Βαλκάνια, ή, στη χειρότερη περίπτωση, θα περιοριζόταν η ρωσική επιρροή στην περιοχή (ιστορικά, η Ρωσία έχει στενές διασυνδέσεις εκεί με βάση Πανσλαβισμό και την Ορθόδοξη πίστη). Μια αμερικανική παρουσία στα Βαλκάνια θα επέτρεπε επίσης αμερικανούς φορείς χάραξης πολιτικής να προβάλλουν την αμερικανική ισχύ πέρα από την περιοχή, όπως το στρατόπεδο Bondsteel, στο Κόσοβο, έχει βοηθήσει να κάνουν για σχεδόν είκοσι χρόνια τώρα. Παρεμπιπτόντως, πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες εξωτερικές στρατιωτικές βάσεις των ΗΠΑ στον κόσμο, που φιλοξενεί έως και επτά χιλιάδες στρατιώτες και μια σειρά στρατιωτικού εξοπλισμού.

Λοιπόν, για κοίτα σύμπτωση! Στο Κόσοβο υπάρχει και μια από τις μεγαλύτερες αμερικανικές βάσεις στο κόσμο, αν όχι η μεγαλύτερη, μετά που έκλεισε ή περιορίστηκε εκείνη στο Ιράκ. Ονομάζεται Camp Bondsteel, αλλά οι Αμερικανοί παιχνιδιάρικα την αποκαλούν Grand Dame (Μεγάλη Κυρία). Απέχει μόλις 149 χιλιομ. από τα ελληνικά σύνορα και 26 χιλιομ. νότια των Σκοπίων. Έχει μια έκταση 3.865 στρεμμάτων και φιλοξενεί τουλάχιστον 9.000 Αμερικανούς στρατιώτες και όλο τον βαρύ οπλισμό τους. Τρία χρόνια χρειάστηκαν για να δημιουργηθεί και το έδαφος που καταλαμβάνει ανήκει τόσο στο Κόσοβο, τόσο στην ΠΓΔΜ, μεταξύ των οποίων εκεί τα σύνορα είναι απλώς υποτιθέμενα, διότι δεν ανήκουν σε κανένα από τα δυο «μέρη». Εξάλλου εκεί βόλευσε τους Αμερικανούς, εκείνο το μέρος κατέλαβαν. Κατασκευάστρια εται-



Η αμερικανική βάση στα σύνορα Κοσόβου-Σκοπίων

ρεία είναι η γνωστή και μη εξαιρετέα Halliburton διευθύνων σύμβουλος της οποίας υπήρξε ο διαβόητος Dick Cheney, πρώην υπουργός άμυνας και αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, ένα από τα επαχθή «γεράκια» του Πενταγώνου. Ας μη ξεχνάμε επίσης πως η ίδια η Halliburton είναι και η εταιρεία ανάδοχος του μεγάλου ενεργειακού αγωγού AMBO μήκους 892 χιλιομ. που θα συνδέσει το βουλγαρικό λιμάνι Burgas με την αλβανική Αυλώνα περνώντας από τις νότιες παρυφές της βάσης μεταφέροντας ημερησίως 750.000 βαρέλια πετρελαίου. AMBO είναι το ακρώνυμο του Albanian-Macedonian-Bulgarian Oil, αμερικανικό κονσόρτσιουμ κατασκευής ενεργειακών διαύλων, ένας πετρελαιοαγωγός που θα «τρέχει» παράλληλα με την παρα-Εγνατία οδό που θα συνδέει τη Μαύρη Θάλασσα με την Αδριατική μέσω της ΠΓΔΜ. Και μη ξεχνάμε ακόμη ότι και ο περίφημος αγωγός φυσικού αερίου TAP (Trans Adriatic Pipeline) με προέλευση το Ατζερμπαϊτζάν θα περνάει όχι μακριά από την αμερικανική βάση, με ό, τι αυτό σημαίνει. Τους δυο αυτούς αγωγούς θα ελέγχει η δεύτερη αμερικανική βάση με αεροδιάδρομο για τα μαχητικά αεροσκάφη που στήνεται νοτιο-ανατολικά της «Μεγάλης Κυρίας», επομένως αρκετά πιο κοντά στα ελληνικά σύνορα και της οποίας φανερός σκοπός είναι η επιύρση όλων των Βαλκανίων, της ανατολικής Μεσογείου και των δυτικών συνόρων της Ρωσίας.

Η βάση του Camp Bondsteel είναι τόσο εκτεταμένη που το οδικό δίκτυο της ξεπερνά τα 25 χιλιόμετρα, η ίδια χωρίζεται σε τρεις τομείς (κεντρικός, μέσος και έξω περιοχή) και περιέχει πάνω από 300 κτίρια, ένα εκ των οποίων είναι και το καλύτερο εξοπλισμένο νοσοκομείο της Ευρώ-

πης. Στις δυο δίδυμες αυτές βάσεις σταθμεύουν 60 ελικόπτερα και τουλάχιστον 70 αεροσκάφη. Η ευρυχωρία του στρατοπέδου είναι τόση που υπάρχει σχεδιασμός μεταφοράς εκεί της αμερικανικής αεροπορικής βάσης στο Ανιάνο της Ιταλίας (από την οποία έφευγαν τα αμερικανικά και βρετανικά αεροπλάνα που βομβάρδιζαν με απεμπλουτισμένο και υπερπλουτισμένο ουράνιο την Σερβία το 1999). Η Brown & Root Services, θυγατρική της Halliburton, που κατασκεύασε το στρατόπεδο, σήμερα διαχειρίζεται ολόκληρη τη στρατιωτική περιοχή όχι μόνο σχετικά με τη συντήρηση των εγκαταστάσεων αλλά και για όσον αφορά τις ποικιλόμορφες ανάγκες του ανθρώπινου στοιχείου. Έτσι φροντίζει λ.χ. για την παροχή περίπου 650.000 γαλονιών νερού ημερησίως και της απαιτούμενης ποσότητας ηλεκτρικού ρεύματος (που θα χρειαζόταν μια πόλη 25.000 κατοίκων). Επίσης για την παρασκευή περίπου 20.000 γευμάτων και τη λειτουργία 1.200 πλυντηρίων κάθε μέρα. Βέβαια, εκτός από την γιγαντιαία στρατιωτική τους βάση, οι Αμερικανοί διαθέτουν στα Σκόπια και

μια εξίσου γιγαντιαία Πρεσβεία, δυο «υπηρεσίες» στενά συνδεδεμένες για την εποπτεία μιας περιοχής από τη βόρειο Ελλάδα έως Ισραήλ και Ρουμανία/Τσεχία. Το Camp Bondsteel είναι επίσης και το λογιστικό κέντρο υποστήριξης των άλλων αμερικανικών βάσεων σε Αλβανία, Βουλγαρία και Ρουμανία. Φιλοξενεί ακόμη και το αρχηγείο της πολυεθνικής δύναμης KFOR η οποία δόθηκε προστατεύει το «κράτος» του Κοσόβου.

Όλα αυτά απλώς τα λέμε για να ξέρουμε πόσο μεγάλη είναι η παρουσία του αμερικανικού στρατού σε έναν τόσο μικρό χώρο όπως το Κόσοβο και πόσο μεγάλο έλεγχο ασκεί αυτή η παρουσία σε μια ακτίνα τουλάχιστον 6.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων. Γιατί λοιπόν οι ΗΠΑ θέλουν πάση θυσία «λύση» στο σκοπιανό και ένταξη των Σκοπίων στο NATO και στην ΕΕ;

Διότι απλούστατα η ενσωμάτωση του μικρού αυτού κρατιδίου θα προσδώσει στην Ουάσιγκτον εν αρχή τον έλεγχο κατά 90% των Βαλκανίων, πλην Σερβίας και Σερβοβοσνίων και εν συνεχεία ακόμα και την ολοκληρωτική τους κατάκτηση καθώς το Βελιγράδι θα είναι περικυκλωμένο από Αλβανία, Σκόπια, Κροατία, Βοσνία, Βουλγαρία, Κόσοβο, Αλβανία και Μαυροβούνιο που σημαίνει ότι πολύ δύσκολα θα παραμείνει σύμμαχος της Ρωσίας.

Στην αντίθετη περίπτωση μια μη προσχώρηση των Σκοπίων σε ΕΕ και NATO θα δώσει «ανάσα» σε Βελιγράδι και Ρωσία, καθώς η ολαβική ορθόδοξη πλειοψηφία της χώρας είναι φίλα προσκείμενη στον ρωσικό και τον σερβικό παράγοντα. Άλλωστε οι Αμερικανοί το ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και στην Ελλάδα και στην Βουλγαρία όπου η Ορθοδοξία αποτελεί βασικό εμπόδιο επέκτασης της αμερικανικής πολιτικής.



Συμμαχία ΗΠΑ και Σκοπίων